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   У детей раннего и дошкольного возраста бытовые травмы весьма часты. Травмы вызывают ответную общую и местную реакцию организма. Общие расстройства могут проявляться в виде расстройств дыхания, сердечно-сосудистой деятельности, потере сознания и прочее. Наиболее опасны для здоровья расстройства сердечно-сосудистой и центрально-нервной систем возникают при травматическом болевом шоке. Дети относительно легко впадают в состояние шока и довольно тяжело его переносят.

  Основными причинами возникновения бытовых травм у детей дошкольного возраста являются падения, ожоги, удары о различные предметы, ранения острыми предметами, пищевые отравления и другие.

   Повреждения в быту чаще всего носят характер поверхностных ранений, ушибов, растяжений связочного аппарата суставов. При таких повреждениях не всегда обращаются за медицинской помощью, обходясь домашними средствами. И всё-таки в ряде случаев бывает необходима помощь хирурга или травматолога-ортопеда детской поликлиники. Некоторые пострадавшие дети нуждаются в стационарном лечении по поводу переломов, ожогов, сотрясений головного мозга и других травм. Исходы этих повреждений, особенно множественных, не всегда бывают благополучными.

   Дети  до  года  в 93-95% случаев получают травмы в домашней обстановке. Причины этих травм разнообразны.

   Различные колющие и режущие предметы (ножницы, спицы, остро отточенные карандаши, иголки, ножи, вилки) при неумелом использовании могут причинить серьёзные травмы детям.

   Опасны для малышей мелкие предметы, которые взрослые оставляют на виду или, что ещё хуже, дают детям поиграть. Яркие бусинки, блестящие монеты, разноцветные пуговицы, кнопки могут причинить большой вред, если ребёнок засунет их в нос, рот, уши… 

   Необходимо помнить, что детям, несмотря на все их капризы, нельзя разрешать играть с предметами домашнего обихода, которые могут быть опасны для их здоровья.

   По данным зарубежных авторов, у детей до 6 лет больше половины бытового травматизма приходится на падения. В связи с тем, что голова у маленьких детей, непропорционально тяжела, малыши чаще всего падают головой вниз.

К числу наиболее тяжёлых бытовых травм относятся падения из окон зданий, которые в 10% случаев заканчиваются смертельным исходом, а в остальных - сопровождаются множественными переломами костей и травмами черепа с повреждениями головного мозга. 

   Штопать, пришивать пуговицы, шить – всё это в доме, где есть ребёнок, дело привычное. Но нельзя забывать, что иголка может стать причиной несчастья, если она попадёт в организм ребёнка. Поэтому не бросайте иголку, где попало, храните её в специально отведённом месте, лучше всего вместе с ниткой – так она заметнее, её легче отыскать в случае, если она упадёт.

   Нередки у детей и электротравмы. Для детей раннего возраста характерно поражение губ и языка, так как они не редко берут в рот концы шнуров и электроприборов. Причиной тяжёлых повреждений у детей бывают игры с электрическими розетками. Втыкая в отверстия штепсельной розетки шпильки, проволочки, вилки и другие предметы, дети могут быть поражены электрическим током.

Основные меры профилактики детского бытового травматизма у дошкольников можно разделить на три направления:

1.Мероприятия по обеспечения «техники безопасности» в жилых помещениях (ограждения батарей отопительной системы, закрытые розетки, предупредительные этикетки на опасных жидкостях, хранение их в недоступных для детей местах).

2.Постоянный надзор за детьми, организация интересных и безопасных игр и занятий, отвлекающих детей от опасных шалостей.

3.Повседневное и неустанное воспитание у детей навыков осмотрительного поведения и разумной осторожности.
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